

中华人民共和国 国务院公報

ZHONGHUA RENMIN GONGHEGUO GUOWUYUAN GONGBAO

五月二十七日

一九六三年第十号
(总第二七四号)

一九五四年創刊

目 录

| | |
|--|-------|
| 国务院总理周恩来祝賀非洲国家首腦會議的電文..... | (179) |
| 中华人民共和国外交部发言人声明..... | (179) |
| 中华人民共和国国防部发言人关于完成释放和遣返全部被俘印度軍事人員的声明..... | (180) |
| 中华人民共和国外交部一九六三年四月二十七日給印度共和国驻华大使館的照会..... | (182) |
| 中华人民共和国政府和索馬里共和国政府关于簽訂貿易和支付协定的聯合公報..... | (184) |
| 国务院批轉“教育部關於各級公辦學校教職工退職退休時解放以前和解放以後連續工齡計算的幾點原則規定”的通知..... | (185) |
| 教育部關於各級公辦學校教職工退職退休時解放以前和解放以後連續工齡計算的幾點原則規定..... | (186) |
| 国务院關於撤銷安徽省屯溪市的決定..... | (186) |
| 国务院關於撤銷湖南省郴州等三個市設立南岳縣的決定..... | (187) |
| 国务院關於恢復廣西僮族自治區西林縣的決定..... | (187) |
| 国务院關於設立貴州省鎮寧布依族苗族自治縣恢復惠水布依族 | |

- 苗族自治县撤销镇宁县和惠水县的决定 (188)
- 国务院关于同意将河南省东明县划归山东省领导给河南省人民
委员会和山东省人民委员会的批复 (188)
- 国务院命令(不另行文) (189)
-

国务院总理周恩来 祝賀非洲國家首腦會議的電文

亞的斯亞貝巴

非洲國家首腦會議：

值此非洲國家首腦會議召開之際，我謹代表中華人民共和國政府和中國人民，并以我个人的名义向會議表示祝賀。願會議對促進非洲國家的友好合作和非洲各國人民反對新老殖民主義、爭取和維護民族獨立，以及加強亞非團結和保衛世界和平的事業作出新的貢獻。祝會議成功。

中華人民共和國国务院總理 周恩來

一九六三年五月二十一日

中華人民共和國外交部發言人聲明

一九六三年五月二十日

最近，由於美帝國主義變本加厲地擴大對老撾的干涉和侵略，老撾局勢更加嚴重和惡化了。美帝國主義和老撾反動派在万象繼續製造恐怖氣氛，破壞由老撾三種政治力量組成的老撾民族團結政府。美帝國主義正在將大量武器運入川壩和查爾平原地區；老撾反動派的大量部隊已經進入這一地區，並且佔領了塔通、塔文、芒岸等重要據點，準備向川壩市、腊黃等地發動大規模的進攻。與此同時，美帝國主義還大肆叫嚷要擴大國際委員會的職權，主張國際委員會在老撾到處進行“自由觀察”和派駐固定小組，企圖利用國際委員會來掩蓋它的侵略活動，使國際委員會成為它進一步干涉老撾內政的工具。在這種情況下，老撾國際委員會中的印度和加拿大代表四月二十八日竟在沒有波蘭代表參加的情況下，作出了決定，並且向查爾平原派出了由印度和加拿大人員組成的固定小

組。

一九六二年的日內瓦協議明確排除了國際委員會有進行“自由觀察”和派駐固定小組的职权。根據日內瓦協議的規定，國際委員會在老撾的活動應該得到老撾王國政府的同意，并同老撾王國政府密切合作；委員會作為一個統一機構，它的成員應該和諧地和彼此合作地進行工作。現在，印度和加拿大代表竟然不顧組成老撾民族團結政府的三種政治力量之一的老撾愛國戰線黨的堅決反對，背着國際委員會的成員波蘭代表，片面地決定向查爾平原派駐固定小組，這是違反日內瓦協議的，因而是完全非法的。這種行動不僅無助於解決當前的老撾問題，相反，使老撾的局勢更加複雜化。

中國政府認為，老撾目前的嚴重局勢是美帝國主義一手造成的。只有立即制止美帝國主義對老撾的干涉和侵略，才能扭轉老撾的危險局勢。我們堅決反對美帝國主義利用老撾國際委員會進一步侵犯老撾主權、干涉老撾內政的陰謀。我們完全支持老撾民族團結政府副首相、老撾愛國戰線黨主席蘇發努馮親王五月五日致日內瓦會議兩主席信中所提出的各項主張；完全支持越南民主共和國外交部五月十二日聲明中所提出的，要求日內瓦會議兩主席採取措施，撤銷在查爾平原非法設立的固定小組和制止美國在老撾的干涉和侵略的嚴正立場。我們希望，日內瓦會議兩主席能夠確實履行自己的職責，以維護日內瓦協議的實施和這一地區的和平。

中華人民共和國國防部發言人關於完成 釋放和遣返全部被俘印度軍事人員的聲明

一九六三年五月二十六日

中國西藏和新疆地方邊防部隊已經釋放和遣返了全部被俘印度軍事人員。從四月十日開始，至五月二十五日止，中國邊防部隊在中國紅十字會協助下，先後分批在巴底通、棒山口北側、西路曲西岸、斯潘古爾湖以西和昆明等地，釋放了包括准將一名、校級軍官二十六名、尉級軍官二十九名在內的印度軍事人員三千二百一十一名。另有二名被俘印軍人員，在釋放和遣返期間，因患重病，救治無效死亡。他們的屍體，連同以前

死亡的十一名被俘印軍人員的尸体和骨灰，一并交給了印方。此外，早在一九六二年十二月間，中国西藏地方边防部队在邦迪拉、梅楚卡、德让宗、瓦弄、江（让）等地先后把七百一十六名被俘印軍傷病人員和十三名死亡的印軍人員的尸体交給了印方。还有十五名被俘印軍人員，被派往协助看管中国方面交还給印度的軍用物資，并随同这些物資的移交返回印度。至此，中国方面已經把在一九六二年十月和十一月的中印边境冲突中，向中国边防部队发动进攻而被俘的全部印度軍事人員三千九百四十二名，以及死亡的二十六名被俘印軍人員的尸体和骨灰，都交还了印度。

中国西藏和新疆地方边防部队很好地执行了寬俘政策，給予所有被俘印軍人員以良好待遇。为了滿足几千名被俘印軍人員早日同他們家人团聚的心願，中国西藏和新疆地方的边防部队，在释放和遣返被俘印軍人員过程中，克服了許多天时地理的困难，尽了很大努力，冒着风雪，为載送被俘印軍人員的車辆扫雪开路，并且在沿途为他們的食宿作了妥善的安排。中国边防部队还派出医务人员，护送他們前往交接地点，在旅途中，对被俘印軍傷病人員給予周到的护理和治疗。中国边防部队这种高度的革命人道主义精神和友好的行动，受到被俘印軍人員普遍的称贊和感激。前来接收被俘印軍人員的印度紅十字会人員，也对中国边防部队对被俘印軍人員的照顾，表示滿意，对中国紅十字会代表給予他們的协助，表示感謝。

中国方面在主动停火、主动后撤、主动空出停火安排中有爭議的地区、主动交还大批繳获的印軍軍用物資之后，現在又主动释放和遣返了全部被俘印軍人員，进一步为中印两国直接談判創造了良好气氛。中国方面为了积极响应科伦坡六国会議的建議，和緩中印边境局势，促进中印和解，已經主动地作了这些重大努力。中印边境局勢能否繼續保持和緩，中印直接談判能否举行，中印边界問題能否早日和平解决，現在完全要看印度政府的态度。

中华人民共和国外交部一九六三年四月 二十七日給印度共和国駐华大使館的照会

印度駐华大使館：

中华人民共和国外交部向印度駐华大使館致意，并就印度政府慘无人道地迫害旅印华侨申述如下：

中国政府对于印度政府无端迫害华侨，特別是大批逮捕和拘禁和平守法的华侨，曾多次提出抗議。但是，印度政府却百般狡辯和抵賴，把逮捕华侨作人質說成什么由于“安全和防务的需要”，把虐待华侨說成什么“被拘禁的人受到了很好的照顧”等等。为了掩盖它的凶残面目，印度政府长期以来一直严密封鎖消息，尽量歪曲事实真相。但是，最近乘中国接侨輪船首批回国的难侨，在回国途中紛紛憤怒控訴印度当局对和平守法华侨进行迫害和虐待的行为。他們用无数的鐵一般的事實，拆穿了印度政府的虛偽宣传，揭露了印度政府慘无人道的暴行。中国政府和人民对印度政府这些暴行感到极大的憤怒。

归国难侨初步揭露的事实表明，印度当局对华侨的大規模迫害，絕不是出于什么“安全和防务的需要”，而純粹是它在中印边境发动軍事进攻遭到失敗后的报复行为；也不是某一地方当局的个别行徑，而是印度政府經過周密計劃的一个阴谋。人們可以看到，被捕的华侨大多数是妇女和儿童。这些被囚入集中營的人，有不满月的婴儿，有即將临盆的孕妇，有双目失明年过七十的殘废者，甚至有九十多岁的老人。他們无辜被拘，备受虐待，財產被劫，家破人亡。他們究竟犯了什么罪呢？唯一的原因就是由于他們是华侨。但是，请問印度政府，难道只要是华侨就会构成对印度“安全和防务”的威胁嗎？而且像初生的婴儿、学齡前的儿童、即將临盆的孕妇、双目失明的殘废者、以及九十多岁的老人，也会威胁到印度的“安全和防务”嗎？印度政府把大批逮捕和残酷迫害华侨，說成是为了“安全和防务的需要”，完全是弥天大謊。

印度政府一再吹噓什么难侨“受到了很好的照顧”。但是，归国难侨却用事實說明

印度集中營是一座人間地獄。印度政府所選擇的拘押華僑的地方是氣候冷熱無常的沙漠。集中營衛生條件極為惡劣，蚊蠅成群，臭氣熏天；住房擁擠不堪，難僑不得不輪班睡覺，常發生小孩被壓傷事故；飲食極壞，經常吃的是霉飯，喝的是生水。因此在營內疾病盛行，不少人身染重病而得不到應有的照顧和治療。加上特務行凶，軍警虐待，許多人被折磨得骨瘦如柴，奄奄一息，有的被毒打得遍體鱗傷，而且已經有幾十名難僑慘死在集中營里。七十歲的婦女侯錦秀，由於受到非人待遇而神經失常，被集中營當局送進所謂“醫院”後，竟不明不白地死去，死後發現她的屍體上有傷痕。難僑張士興由於胃病被送進“醫院”，但“醫院”不但不給飯吃還加以折磨，張對此提出抗議，這時醫生給他吃了兩包藥，他服藥後即突然死去。難僑馬少俠病中被押往集中營，途中幾天不給飯吃，不給水喝，還未及到達集中營就慘死在火車上。中國政府要質問印度政府，這就是你們所說的“對居住在印度的中國僑民的利益正在給予周到的照顧”嗎？這就是你們所說的對難僑待遇“完全符合一九四九年日內瓦公約所規定的規格”嗎？中國政府早就指出，印度政府頑固地拒絕提供被押難僑名單，不让中國大使館派人探視，是害怕集中營的黑暗公諸於天下。現在，難僑初步揭露的事實證明，印度拘押華僑的集中營完全是一個恐怖世界。

一九六三年三月二十九日，當中國政府的接僑船即將到達印度時，印度當局在集中營里策劃了迫害回國難僑的政治事件。印度集中營當局唆使他們控制的壞分子和蔣幫特務進行挑畔，盜用全體難僑的名義寫信給印度政府，誣蔑中國，還胡說什麼難僑不願回國。這一陰謀自然會遭到難僑的普遍反對。於是印度當局即以此為借口，把事先布置好的幾百名軍警放进集中營，伙同集中營里的特務瘋狂毒打難僑，並反誣回國難僑肇事，強行扣留一批難僑，不讓他們回國。事後雖然中國大使館抗議，但是許多人至今仍被扣留，未能回國。上述事件表明，印度當局不但百般設法阻撓和破壞中國接運難僑，而且明目張膽地扣押和迫害要求回國的難僑。這是中國政府所絕對不能容許的。

現在，已有的許多迹象表明，印度政府不但不打算停止對華僑的無端迫害，而且還變本加厲，使出了更毒辣的手段。印度當局一方面製造各種借口，說什麼難僑改變原意不願回國，或者使用各種陰謀詭計，扣留要求回國的難僑，甚至由於害怕虐待華僑的罪行被揭露，不惜殺人滅口；另一方面，對尚未關押的華僑也加緊迫害，劫奪他們的財

产，驱逐他们出境，或者采取各种手段使他们无法谋生。印度政府还勾结蒋帮逼迫华侨背叛祖国。对印度政府这些阴谋诡计，中国政府和中国人民不能不予以严密注视。

旅印华侨所受的横暴虐待实在罄竹难书，上述事实只不过是其中的少数事例而已。但是，即使这样少数事例已足够证明印度政府所犯的滔天罪行。这些行为不仅粗暴地践踏了国际法的准则，而且也完全无视最起码的人道主义原则。在中印两国保持着外交关系的情况下，印度政府这样残暴地对待和平守法的华侨，这在国际关系中是很难找到先例的。对印度政府这种不顾国际道义残酷迫害华侨的野蛮暴行，中国政府提出最强烈的抗议，同时坚决要求印度政府：

- 一、惩办集中营的杀害华侨的凶手，保证今后不再发生迫害和虐待华侨的事件；
- 二、提供死亡华侨的名单，交代集中营华侨死亡的详细情况；
- 三、提供目前在押的华侨名单，安排中国大使馆派人前往探视；
- 四、释放全部华侨，赔偿他们所受的一切损失。

中国政府保留根据华侨受迫害的情况提出进一步要求的权利。

顺致最崇高的敬意。

中华人民共和国外交部

一九六三年四月二十七日于北京

中华人民共和国政府和索马里共和国政府 关于签订贸易和支付协定的联合公报

应中华人民共和国政府的邀请，索马里共和国政府代表团于一九六三年五月前来中华人民共和国访问。在访问期间，中华人民共和国政府代表团和索马里共和国政府代表团就中、索贸易和支付问题，进行了友好会谈。双方已经就两国贸易和支付协定达成了协议，并且于一九六三年五月十五日在北京签字。

中华人民共和国国务院总理周恩来、副总理李先念参加了签字仪式。

代表双方政府签字的，中国方面，为中华人民共和国对外贸易部部长、中国政府代

代表团团长叶季壮；索馬里方面，为索馬里共和国新闻部部长、索馬里政府代表团团长阿里·穆罕默德·希拉维。

参加签字仪式的中国方面还有外交部副部长曾涌泉、对外贸易部副部长林海云、对外经济联络总局副局长杨琳等；索馬里方面有索馬里政府代表团成员国民议会议员达希尔·努尔·埃加勒和穆罕默德·哈桑·侯赛因、穆罕默德·锡亚德上校、优素福·哈桑·阿丁和正在中国访问的哈尔格萨电台台长穆罕默德·哈希。

根据该协定的规定，双方进出口商品总值应以平衡为原则。中国将对索馬里出口纺织品、日用百货、五金钢材、各种机械、化工、医疗器材、茶叶等；索馬里将对中国出口油籽、杂粮、乳香、没药、阿拉伯胶、皮张和矿产品等。两国间所交换的商品互相给予最优惠待遇。有关两国间贸易和非贸易的付款都将通过双方国家银行清算。该协定自双方政府核准之日起生效。

有关两国间的经济技术合作问题，双方政府代表团在友好融洽的气氛中，充分交换了意见。

一九六三年五月十八日

国务院批轉“教育部關於各級公辦學校 教職工退職退休時解放以前和解放以後連續 工齡計算的幾點原則規定”的通知

一九六三年五月二十六日

国务院同意“教育部關於各級公辦學校教職工退職退休時解放以前和解放以後連續工齡計算的幾點原則規定”，現在轉發給你們，請參照執行。

教育部关于各级公办学校 教职工退职退休时解放以前和解放以后 連續工齡計算的几点原則規定

(一) 各級学校的教师、职员和工人，于解放前夕所在学校（不包括敌伪、国民党或其它反动党团举办的专门属于军事、政治性质的学校）連續担任工作的时间，与解放后連續在学校工作的时间，應該計算为連續工齡。

(二) 各級学校的教师、职员和工人，解放后在两个以上私立或民办学校的連續工作时间，凡是經過一定手續調动的，應該計算为連續工齡。

(三) 企业职工解放后調到学校工作，其在企业的連續工齡（企业的連續工齡按劳动保险条例有关规定計算）和在学校的工作时间，可以合并計算为連續工齡。

(四) 除上述規定外，对各級学校教职工解放后的工齡計算办法，仍应按照“国务院关于处理国家机关工作人员退职、退休时計算工作年限的暫行規定”办理。

(五) 本規定自一九六三年一月起实行。一九六二年十二月以前已經退职、退休的人员，仍然按照原来的規定享受待遇。

此外，对于各級学校教师中教学經驗丰富、教齡长而連續工齡短的老教师，在計算其退职、退休待遇时，經各省、自治区、直辖市教育厅、局批准，可給以适当照顾。

国务院关于撤销安徽省屯溪市的决定

一九六三年五月二十日国务院全体会議第一三一次會議通过

撤销屯溪市。将屯溪市的行政区域划归休宁县。

国务院关于撤銷湖南省郴州等三个市 設立南岳县的决定

一九六三年五月二十日国务院全体会議第一三一次會議通过

- 一、撤銷郴州市。将郴州市的行政区域划归郴县。
- 二、撤銷津市市。将津市市的行政区域划归澧县。
- 三、撤銷洪江市。将洪江市的行政区域划归黔阳县。
- 四、設立南岳县。以衡山县的南岳、店門等十五个人民公社行政区域为南岳县的行政区域。

国务院关于恢复广西僮族自治区 西林县的决定

一九六三年五月二十日国务院全体会議第一三一次會議通过

恢复西林县。以合并于隆林各族自治县的原西林县行政区域为西林县的行政区域。

国务院关于設立貴州省鎮寧 布依族苗族自治州恢复惠水布依族苗族 自治县撤銷鎮宁县和惠水县的决定

一九六三年五月二十日国务院全体会議第一三一次會議通过

- 一、設立鎮寧布依族苗族自治州。以鎮宁县行政区域為鎮寧布依族苗族自治州的行政区域。
- 二、撤銷鎮宁县。
- 三、恢复惠水布依族苗族自治州。以惠水县行政区域為惠水布依族苗族自治州的行政区域。
- 四、撤銷惠水县。

国务院关于同意将河南省东明县划归山东省領導 給河南省人民委員會和山东省人民委員會的批覆

一九六三年三月二十三日

河南省人民委員會一九六三年三月九日請示收悉。国务院同意將河南省东明县划归山东省領導。

国务院命令

(不另行文)

一九六三年五月二十日国务院全体会议第一三一次会议通过，任命：

谢富治为国务院内务办公室主任；

刘晓为外交部副部长；

彭敏为科学技术委员会副主任；

嵇直为内务部民政司副司长；

刘坚夫为公安部第一局副局长；

蔡志鹏为科学技术委员会二局副局长；

赵重德为中国对外贸易包装材料公司经理，冯铁城、王琢之为中国对外贸易包装材料公司副经理；

王枫挺为农业机械部农机修配局副局长；

叶和玉为冶金工业部吉林有色金属工业管理局局长；

何生田为煤炭工业部贵州省煤炭工业管理局副局长；

梁小平为地质部第一地质矿产司副司长，张炳煌为地质部第二地质矿产司总工程师；

朱世輝为水利电力部云南电业管理局局长，刘坚、王荣业为水利电力部云南电业管理局副局长；

俞醒庭为纺织工业部基本建设设计院副院长；

张静之为铁道部华北铁路工程局局长；

金石为交通部长江航运管理局副局长，刘树森为交通部天津港务管理局副局长；

赵丹林为邮电部北京市邮局副局长；

张一粟为体育运动委员会计划司副司长；

刘子光为山东煤矿学院院长；

郭影秋为中国人民大学副校长；
匡亚明为南京大学校长；
罗雄才为中山大学副校长；
任真、康辛元为华南工学院副院长；
华汰为洛阳农业机械学院副院长；
王之卓为武汉测绘学院副院长；
彭城为北京市物价委员会主任，梁占祥为北京市对外贸易局局长，徐伟为北京市统计局局长，鲍资深为北京市税务局局长；
王一新为辽宁省商业厅厅长；
高树人为新疆维吾尔自治区手工业管理局局长；
王纪为江苏省物资局副局长，王范为江苏省体育运动委员会主任；
栗再温、赵洪为山东省编制委员会副主任，李予昂、穆林、李思敬为山东省计划委员会副主任，马进为山东省轻工业厅副厅长，张锡田为山东省水产厅副厅长；
萧文玉为福建省农业厅厅长，斐玉文、倪松茂、李彬吾为福建省轻工业厅副厅长，茅荟为福建省对外贸易局副局长，贺俊平为福建省水产局副局长；
徐柏如为江西省机械工业厅厅长，李涤心、史希贤、郑汉夫、徐声五为江西省机械工业厅副厅长；
胡青坡为湖南省文化局局长，陈立法为湖南省物资管理局副局长；
鲁源为广西僮族自治区公安厅副厅长，杨振鐸为中国人民银行广西僮族自治区分行副行长，杨林为广西僮族自治区农垦局副局长，李均为广西僮族自治区粮食厅副厅长，卢绍武为广西僮族自治区体育运动委员会主任，吴腾芳为广西僮族自治区桂林专员公署专员，林中为广西僮族自治区梧州专员公署专员；
娄光琦为广东省人民委员会文教办公室副主任，黄中强、贾伯林为广东省人民委员会农林水办公室副主任；
兰馨亭为四川省物资厅副厅长；
刘凤亭为贵州省手工业管理局局长，李正为贵州省手工业管理局副局长，宋子健为贵州省公安厅厅长，贾貫之为贵州省公安厅副厅长，申云浦为贵州省机械工业厅厅长，

苏相信为贵州省輕工业厅厅长；

刘国珍为西藏自治区筹备委员会副秘书长，王和亭、坚贊平措为西藏自治区筹备委员会商业管理处副处长，屠庆元为西藏自治区筹备委员会办公厅副主任。

免去：

赵启民的第三机械工业部副部长的职务；

赵毅民的內务部城市社会福利司副司长的职务；

余光文的公安部办公厅副主任的职务；

汪誠的地质部政策研究室副主任的职务，梁小平、田共生的地质部地质矿产司副司长的职务；

孔筱的华侨事务委员会第二司副司长的职务；

李昌平的铁道部齐齐哈尔铁路局副局长的职务；

匡亚明的吉林大学校长的职务；

陈永齡的武汉测绘学院副院长的职务；

鮑資深的北京市财政局副局长的职务；

郭文秀的山西省水利厅厅长的职务；

高明的山东省編制委员会副主任的职务，丛振东、閻竹銘的山东省計劃委員會副主任的职务，施仲俊的山东省民政厅副厅长的职务，封振武、王健、李超的山东省公安厅副厅长的职务，鞠茂林、高林的山东省对外貿易局副局长的职务，石瀾的山东省科学技术委員會副主任的职务；

金鈴的浙江省計劃經濟委員會副主任的职务；

李力的福建省农业厅厅长的职务，雷霆的福建省科学技术委員會副主任的职务，赵子清的福建省輕工业厅副厅长的职务；

兰馨亭的四川省机械工业厅副厅长的职务；

王余积的江苏省人民委員會工业办公室副主任的职务；

莫乃群的广西僮族自治区体育运动委员会主任的职务，郝延耕的广西僮族自治区財政厅副厅长的职务，王华的广西僮族自治区机械工业局副局长的职务，李同文的广西僮族自治区輕工业厅副厅长的职务，梁华新的广西僮族自治区民族事务委员会副主任的职

务，梁华新的广西僮族自治区民族語言文字工作委员会副主任的职务，王俊德的中国人民銀行广西僮族自治区分行副行长的职务，张坚的广西僮族自治区商业厅副厅长的职务，任耕卿的广西僮族自治区計劃委員会副主任的职务，任耕卿的广西僮族自治区經濟委員会副主任的职务，吳贊之的广西僮族自治区梧州專員公署專員的职务；

孙云英的湖南省人民委員会农林水办公室主任的职务，魏群的湖南省农业厅副厅长的职务；

宋子健的貴州省机械工业厅厅长的职务，賈貫之的貴州省公安厅厅长的职务，王彪的貴州省計劃委員会副主任的职务，向国灵的貴州省教育厅副厅长的职务；

乔加欽的西藏自治区筹备委員會建設处副处长的职务。

国务院总理 周恩来

一九六三年五月二十日